
CASTRUL DE LA PIETROA.;ELE 

GH. DIACONU 

Inceputurile activităţii arheologice în regiunea de la curbura Car
paţilor se datoresc lui Al. Odobescu, care în septembrie 1866 a executat 
sondaje informative în perimetrul comunei Pietroasele. Investigaţiile 
lui Al. Odobescu au fost impuse de nevoia lămuririi problemelor care 
îl frămîntau în legătură cu monumentalul tezaur de la Pietroasele, cu
noscut în popor sub denumirea de „Cloşca cu puii de aur". 

Rezultatele săpăturilor din 1866 au fost consemnate succint, dar cu 
claritate, în volumul al III-lea al monografiei lui Al. Odobescu, apărută 
la Paris-Leipzig în anul 19001). 

' Potrivit documentaţiei de care dispunem, reiese că în momentul 
începerii lucrărilor lui Al. Odobescu curtina castrului de la Pietroasa 
era păstrată pe o înălţime de circa 1 m. Starea de conservare a monu
mentului din acea vreme i-a îngăduit lui Al. Odobescu să alcătuiască o 
schiţă pe care au fost trecute şi sondajele sale (fig. 1). Cu acelaşi prilej, 
autorul săpăturilor de la Pietroasa notează în colţurile castrului bas
tioane de formă circulară2) (fig. 1). 

Se impune precizarea că majoritatea observaţiilor şi concluziilor in
serat~ de Al. Odobescu în paginile amintite îşi păstrează valabilitatea:.!). 
In schimb, de la Al. Odobescu şi pînă în zilele noastre, în legătură cu 
castrul de la Pietroasa au fost exprimate o seamă de ipoteze şi opinii 
care aşteptau să fie verificate pe cale arheologicăli). Iată de ce, începînd 
cu anul 1973, au fost planificate la Pietroasele cercetări arheologice sis
tematice, întreprinse de către un colectiv alcătuit din cercetători ele la 
Institutul de arheologie din Bucureşti şi Muzeul judeţean Buzău5). 

Dacă pe timpul lui Al. ©dobescu curtina era, pe alocuri, mai înaltă 
de 1 m, în anul 1973 zidul castrului se păstra la nivelul de călcare ac
tual pe o porţiune de 7-8 m în curtea Consiliului popular comunal. 

Pe de altă parte, dacă în vremea în care Al. Odobescu executa să
pături în perimetrul castrului existau doar 7-8 gospodării, în perioada 
dintre cele două războaie mondiale numărul acestora s-a· înmulţit, prin 
parcelarea loturilor şi îndesirea caselor şi dependinţelor acestora. După 
cum se ştie, astăzi curţile şi grădinile sînt plantate cu viţă de vie şi 
pomi fructiferi, ceea ce îngreuiază procesul cercetării. Ţinînd seama de 
situaţia monumentului în starea actuală şi a condiţiilor amintite, a fost 
conceput un plan de cercetări eşalonat pe mai mulţi ani, cu scopul de 
a investiga în prima etapă zonele mai puţin acoperite din cuprinsul unor 
curţi şi grădini, precum şi unele poniuni de străzi, care au fost trasate 
de localnici, de-a lungul deceniilor, peste zidurile incinteili). 

ln cele şapte campanii de săpături, cercetările au fost orientate cu 
prec;":de~·e pe laturile ele vest, ~.ud şi est ale fortificaţiei, uncie, în cu-

- :J5 -

https://biblioteca-digitala.ro



prinsul a două curţi şi două străzi, au fost trasate mai multe secţiuni şi 
doar două suprafeţe mici, deoarece terenul nu îngăduie cercetări pe su-
prafeţe mari 7). . 

Incă din primele campanii de săpături au fost. obţmute date c?n
cludente în legătură cu castrul, tehnica de construcţie, fazele ~e locmre, 
cronologia materialului arheologic şi a relaţiilor dintre castru şi alte mo-
numente din zonă8). 

Potrivit schiţei lui AL Odobescu, fortificaţia ~re pl.an\11 re~tangular, 
cu laturile de aproximativ 130xl60 m. Planul, .dime~sm:ule ş.i .alte de
talii vor fi corectate în momentul în care va fi realizata o ridicare cu 
aparate moderne, ceea ce nu am putut întreprinde pînă astăzi. In 
schimb problemele pe care le ridică structura zidurilor şi tehnica de 
constru

1

cţie au putut fi urmărite cu atenţie în toate secţiunile pe care 
le-am plasat cu unul din capete pe curtină. 

Sub nivelul de călcare al construcţiilor, în şanţurile de fundaţie, zi
durile au grosimea de circa 3 m, iar de la nivelul de folosire în sus, 
circa 2,70-2,80 m. Miezul zidurilor a fost .executat din blocuri de carieră 
legate cu un mortar în care predomină pietrişul, cărămida pisată şi căr
bunii. Feţele zidurilor în exterior şi interior au fost mărginite cu blocuri 
cioplite, rostuite cu mortar. 

In şanţurile. de fundaţie, pe latura de sud au fost întîlnite ziduri 
seci pe adînciniea· de 0,80-1 m, iar în alte situaţii, în care constructorii 
au întîlnit straturile de pietrişuri sau bolovani, au ancorat fundaţia cu 
ajutorul mortarului de stînca nativă şi grohotişuri. 

In citeva situaţii au fost reperate gropi mari de pari aparţinînd stîl
pilor de la schelărie. Pe latura de vest, în interior, au fost observate în 
mortarul dintre blocuri urme de loasbe (scînduri), care au îndeplinit, 
după cite se pare, rolul de cofrag. In lumina săpăturilor de pînă acum 
se cuvine să reţinem citeva observaţii. In primul rind, precizăm că ni
căieri în săpăturile noastre nu am sesizat, din punct de vedere strati
grafic sau al structurii zidăriei, faze de refacere de-a lungul curtinei. 
In al doilea rind, menţionăm că, deşi sondajele din castru sînt încă re
lativ modeste, nu am intîlnit în interior zidării, construcţii, pavaje, dru
muri sau alte elemente constructive. 

In ceea ce priveşte porţile castrului sau eventualele turnuri late
rale, nu am putut obţine elemente datorită faptului că traseul incintei 
este acoperit de construcţii moderne. Deocamdată ne mulţumim cu ob
servaţiile lui Al. Odobescu, care a constatat că fortificaţia a fost prevă
zută cu patru turnuri circulare la colţuri. După cite se pare, în cercetă
rile viitoare trebuie pornit de la ipoteza absenţei turnurilor de pe la
turi. într-adevăr, dacă acestea ar fi existat, trebuiau să fie observate şi 
n?tate în plan~l ~ui. "\L _Odobescu, întocmit în septembrie 1866. Regiunea 
dm afara curtmei ridica, de asemenea, semne de întrebare. In sectiunile 
noas.tre. de pe laturile. de vest, sud şi est, prelungite cu mult în' afara 
cur~mei, nu a'! . fost mtercel?tate u~e de şanţ şi val de apărare. în 
s~himb, cerc:tari r~cente ne mdreptaţesc să presupunem existenţa unui 
sistem de aparare situat cu mult la sud de castru, care închidea, se pare, 
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pintenul de deaJ, începînd de la gura văii Urgoaia, pînă la aceea a văii 
Cazaca9). 

Aşa după cum s-a arătat, în perimetrul castrului nu au fost repe
rate construcţii din piatră. In schimb, în incintă au funcţionat două ti
puri de construcţii, departajate din punct de vedere cronologic şi deo
sebite ca sistem de construcţie. 

Primul nivel de locuinţe este reprezentat de o seamă de barăci, care 
au fost descoperite pe toate laturile cercetate, adică vest, sud şi est. Pre
cizăm că latura de nord a fortificaţiei nu a fost încă sondată. După cum 
s-a arătat, situaţia din teren nu ne-a îngăduit să facem lărgiri pentru a 
cerceta planul integral al barăcilor, cu ajutorul săpăturilor de suprafa
ţă 10). Cu toate acestea, din datele de care dispunem se constată că pe 
toate laturile au funcţionat două niveluri de barăci, care au fost incen
diate în ambele cazuri. Pe baza elementelor obţinute în secţiuni, se pare 
că barăcile au formă rectangulară, avînd laturile scurte de 3,50-4 m, iar 
cele lungi de 4-5 m. Podeaua barăcilor a fost amenajată din lut galben, 
purtat, avînd grosimea de 7-10 cm, iar pe latura opusă Crivăţului, în 
colţuri, au fost descoperite vetre de formă circulară, cu diametrul de 
circa 1 m, placate cu cioburi de vase şi înconjurate de pietre. Podelele 
locuinţelor-barăci au fost mărginite de tălpi sau urşi din lemn pe care 
erau montaţi stîlpii şi carcasa de nuiele, care avea rostul de a sustine 
vălătucii din lut şi paie. După cite se pare, acoperişul era simplu, fiind 
sprijinit pe zid şi aplecat spre interior. 

AL doilea nivel de locuinţe este reprezentat de cele îngropate în 
pămînt, dispuse fără ordine şi întotdeauna la o depărtare de aproxima
tiv 7-10 m de curtină. Există locuinţe îngropate în pămînt, de formă 
rectangulară, cu dimensiunile de circa 3x4 m şi locuinţe de formă ovală
alungită. ln cîteva cazuri au fost identificate urme de pari pentru sus
ţinerea pereţilor exteriori şi acoperişului. 

Nivelul celui de-al doilea tip de locuinţe taie sau acoperă pe acela 
al barăcilor, iar materialul arheologic din locuinţele-bordeie se înscrie, 
de asemenea, într-o etapă posterioară de după dezafectarea barăcilor. 

In cursul celor şapte campanii de săpături la Pietroasele a fost re-
coltat un bogat material arheologic, asupra căruia nu putem relata pe 

, larg în cazul de faţă. Cu toate acestea, socotim util să înşirăm prind
. palele categorii de obiecte. podoabe, ceramică etc. In primul rînd, se 
1 remarcă lotul de fibule, dintre care două se înscriu în tipul cu port
i agrafa laterală de vădită origine romană, datind din sec. III-IV e.n. In al 
! doilea rînd, în perimetrul castrului au fost descoperite fibule din bronz, 
i cu piciorul întors pe dedesubt şi o fibulă cu capul în formă de semidisc, 
1 care sînt datate în sec. IV e.n.11). 
. Tot din bronz au fost executate obiecte şi podoabe mărunte, ca o 
I garnitură din bronz cu decor floral, plăci şi fragmente de vase miniatu-
1 rale. 
·. La loc de frunte se situează cuţitele din fier, dintre care unele po-
l trivit formei şi dimensiunilor au putut fi folosite şi ca arme de luptă. 

Printre unelte semnalăm prezenţa toporului, dălţii, cosorului, dor-
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nului ş.a. Nu lipsesc, de asemenea, zăbalele şi. pie~ele per:tru harnaşa
ment pe care le semnala şi Al. Odobe~cul:). Dm rmd~l pieselor d~ ~r
mament mentionăm cîteva virfuri de sageţi, de lance şi pumnale-sabu. 

Prelucra~ea osului şi cornului de cerb este bogat ilustrată la Pie
troasele prin prezenţa pieptenilor, tuburilor pentru păstra_t acele, aplice, 
brăţări. sule, împungătoare şi şlefuitoare folosite de olari pentru orna
mentarea vaselor. 

Cîteva mărgele şi fragmente de pahare documentează prezenţa obi
ectelor şi podoabelor din sticlă. Ar mai fi de adăugat greutăţile pentru 
războiul de ţesut şi fusaiolele folosite pentru fuse, care ilustrează acest 
meşteşug casnic, tot aşa după cum pietrele de rişniţă, în număr foarte 
mare, probează măcinatul grinelor pe loc. 

O seamă de lupe din minereu, alături de două creuzete din lut cin
vedesc practicarea unor meşteşuguri mai specializate, în faza finală de 
locuire a castrului. 

O sumară examinare a materialului ceramic recoltat în nivelele de 
locuire clin incinta castrului de la Pietroasa ne dovedeşte folosirea deo
potrivă a ceramicii lucrate cu mina şi la roată. Ceramica lucrată cu mîn::1 
apare în proporţie de 15-20 la sută şi a fost găsită, de obicei, în cu
prinsul locuinţelor îngropate în pămint şi în stratul de cultură corP<=
punzător acestora. Potrivit structurii pastei. ceramica lucrată cu mina 
poate fi împărţită în două subgrupe : ceramică cu pasta fără impurităţi 
şi cea cu pasta în compoziţia căreia au fost folosite granule de pietriş
nisip !?i cioburi pisate. Mai rar apare o specie în ai cărei pereţi se ob
servă scoică pisată, ilustrind prin prezenţa sa elemente alogene de ori
gine sarmatică. 

Majoritatea formelor şi ornamentelor de pe ceramica lucrată cu 
mina sint de origine locală, geto-dacică. 

Ceramica lucrată la roată poate fi împărţită, potrivit structurii pastf~i 
şi formelor, în două grupe mai deosebite. In prima grupă se înscriu oa
lele-borcan din pastă zgrunţuroasă de certă origine romană, preluate 
şi păstrate de dacii liberi şi daco-romani în sec. III-IV e.n. l:l). Din a doua 
grupă fac parte vasele mari de provizii (Kraussengefăsse), bogat repre
zentate în săpăturile noastre. 

Ceramica din pastă fină de culoare cenuşie, cenuşie-neagră prezin
tă o gamă diversificată de forme şi ornamente, care de asemenea sînt 
anco:at~ în mediul _local1'1). Cîteva forme, printre ·car~ cana în fo~ă de 
halba ş1 paharele dm lut care imită pe cele din metal şi sticlă sînt pro-
prii purtătorilor culturii Sîntana de Mureş15). ' 

In nivelul barăcilor, dar şi în stratul de cultură corespunzător aces
t?ra au ~o~t rec:oltc:~t: fragmente de vase romane şi de amfore, precum 
ş1 :eramica smalţm:a. care, potrivit ultimelor investigaţii, a fost fJifu
zata la nord de Dunare în deceniul IV al sec .. IV e.n. IG) • 

. In linii mari, încadrarea cronologică şi consideraţiile . de ordin i<:.
toric formulate de Al. Odobescu au fost confirmate în mare măsurfi cu 
prilejul cercetărilor noastre 17). 

După cum se ştie însă, de la finele secolului trecut şi pînă în mQ-
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mentul reluării săpăturilor de la Pietroasa au fost emise în literatura de 
specialitate ipoteze şi păreri deosebite privind datarea şi rolul cast.ru
lui18). 

In legătură cu datarea castrului trebuie să precizăm că în nivelnl 
barăcilor a fost descoperită o monedă emisă în domnia împăratului Con· 
stantiu, în timp ce într-o locuinţă-bordei de pe latura de vest a incintei 
a fost găsită altă monedă emisă în domnia împăratului Valens19). Fib11-
lele cu portagrafa laterală de origine romană au fost descoperite în ni-
velul barăcilor, iar cele cu piciorul întors pe dedesubt, în nivelul locuin · 
ţelor-bordeie. 

O scrutare atentă a inventarului arheologic (ceramică, unelte, obi
ecte, podoabe) îl departajează, de asemenea, în sensul că cel roman sau 
daco-roman apare în nivelul barăcilor, iar cel alogen în locuinţele-bor
deie clin ultima fază de locuirP. 

In finalul expunerii noastre socotim util să prezentăm unele ipoteze 
de lucru ce trebuie urmărite în cercetările viitoare. Mai întîi de toate 
subliniem că datele de care dispunem ne îndreaptă spre concluzia po
trivit căreia castrul a fost construit de meşteri şi trupe romane, cu con
cursul populaţiei locale de la poalele dealului lslriţa. Momentul constru
irii castrului poate fi fixat după pacea încheiată între romani şi vizigoţi 
în anul 333, cind, de altfel, este ridicată şi Brazda lui Novac de nord20). 

Stăpînirea romană la Pietroasa, şi în general în regiunea de la 
curbura Carpaţilor, durează pină în anul 367, cînd, în domnia împăratu
lui Valens, relaţiile dintre goţi şi imperiu se înăspresc21). După această 
dată fortificaţia de la Pietroasa îşi pierde rolul strategic, iar în interio
rul castrului se instalează o populatie c;irp folosea locuinţe îngropate în 
pămînt. 

NOTE 

1. Al. Odobescu, Le Tr~sor de Petroasa, III, Paris-Leipzig, p. 19-21 ; v. şi Odo-
bescu IV, Bucureşti, 1976, p. 727-729. 

2. Al. Odobescu, Op. cit. 
3. Al. Odobescu, Op. cit., p. 19-21. 
4. v. Odobescu, IV, p. 1056 
5. L~ săpături au participat Magcla Tzony şi Ioana Bogdan-Cătăniciu, de la In

stitutul de arheologie clin Bucureşti, şi Marius Cons<antinescu şi Vasile Drâm
bocianu, de la Muzeul judeţean Buzău 

6. ln principal este vorba de două uliţe mai importante, orientate aproximativ 
nord-sud şi est-vest (v. planul publicat sub fig. 1) 

7. Lărgiri în suprafeţe mari pentru delimitarea conturului unor complexe nu pot 
fi realizate în etapa actua!ă a cercetărilor. 

8. v. Odobescu, IV, Op. cit., p. 1055-1072 şi Dacia, N.S., 21, 1977, p. 199-220. 
9. ţste vorba de existenţa unor şanţuri şi valuri de apărare care se conturează 

m zona de la sud de castru înglobînd, după cite se pare, şi complexul termal. 
10. Pentru barclci adosate zidurilor,· v. Nicolae Gudea, Gornea aşezări din epoca 

rom'lnă ~i romană tîrz'e, în Banatica, Studii şi cercetări 'arheologice, Reşiţa, 
1977, p. 42, şi fig. 2 a. 

11. v. Gh. Diaconu, în Dacia, N.S., 15, 1971, şi 17, 1973. 
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12. Al. Odobescu, Op. cit., p. 19-21. 
13. v. Dacia, N.S„ 14, 1970, p. 243-250. 
14. v. Dacia, N.S. 21, 1977, p. 199-220. 
15. Aceste forme de vase nu mai apar în regiunea Dunării de Jos după fncetarea 

orizontului aşezărilor şi necropolelor de tip Sîntana de Mureş. 
16. Potrivit unor investigaţii recente, socotim că ceramica smălţuită din secolul 

IV e.n. a pătruns la nord de Dunăre după pacea din anii 332-333. 
17. v. Odobescu, IV, Op. cit., şi Dacia N.S„ 21, 1977, op. cit. 
18. ln legătură cu istoricul acestor probleme, v. Odobescu, IV, Op. cit„ p. 1056, 

notele 5-7. 
19. Publicată în Dacia, N.S., 17, Op. cit., fig. 23,4. 
20. v. Dacia, N.S., 21, 1977, Op. cit„ 217-218. 
21 v. FHDR, II, Bucureşti, 1970, p. 125-127. 

Fig. 1. 15 a, b, c, d - Sondajele lui Al. Odobescu din septembrte 1866 
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